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ENCUESTA DE PREFERENCIAS 
ELECTORALES 2015  

• La encuesta fue realizado por el responsable del proyecto y por 
profesores, estudiantes y egresados de la Facultad de Ciencias 
Políticas y Sociales. 

• Fue realizada a solicitud expresa del Director de la Facultad el Mtro. 
Carlos Práxedes Ramírez y fue financiada con recursos propios de la 
Facultad y de la Universidad.  

• Este estudio fue diseñado y coordinado por la Dra. Martha Gloria 
Morales Garza y por un grupo de profesores. El equipo encuestador 
estuvo constituido por 24 estudiantes de la Facultad de Ciencias 
Políticas y Sociales y tres supervisores egresados. 

• El costo total del proyecto fue de 98,000 pesos, este dinero fue 
utilizado para pagar a los encuestadores, los supervisores de 
levantamiento y los supervisores generales, así como los gastos de 
traslado y de trabajo de campo en todo el estado. Los profesores 
participantes no cobraron. 



Vitrina Metodológica 
• Objetivos del Estudio: 
• Conocer las preferencias electorales de los ciudadanos mayores de 18 años con 

credencial de elector en el estado de Querétaro, respecto a las elecciones para 
Gobernador 2015. 

• Marco Muestral: 
• Para el sorteo de las secciones electorales y manzanas se utilizó la cartografía del INE 

actualizada a diciembre 2014 y la lista nominal más actualizada. 
• Diseño Muestral: 
• Población objetivo: población de 18 años o más de edad, residente en viviendas 

particulares del estado de Querétaro. Los resultados de este ejercicio sólo aluden a las 
preferencias electorales de la población del estado de Querétaro, en la fecha del 
levantamiento y  con un intervalo de 95% y un error de 3%. 

• Procedimiento de selección de unidades: se realizó un muestreo estratificado en cinco 
etapas. 
–Primero: se sortearon los estratos donde están ubicadas las secciones electorales, de 
tres tipos: Urbano, Mixtos y Rurales.  
–Segunda: dentro de estos estratos se seleccionaron aleatoriamente 80 secciones 
electorales, a través de muestreo proporcional al tamaño de la población. 
–Tercera:  se seleccionaron por muestreo aleatorio simple, sin reemplazo,  manzanas 
dentro de la sección.  
–Cuarta:  se seleccionaron viviendas con muestreo sistemático dentro de la manzana 
seleccionada. 
–Quinta: se seleccionó al residente mayor de 18 años que contestaría el cuestionario 
en la vivienda, de manera aleatoria. 

 
 



Vitrina Metodológica 

• Procedimiento de estimación: 
• Los resultados tienen representatividad estatal. A las mil doscientas encuestas se les 

aplica un factor de expansión. Los resultados de este ejercicio sólo aluden a las 
preferencias electorales de la población del estado de Querétaro, en la fecha del 
levantamiento y  con un intervalo de 95% y un error de 3%. 

• Tamaño y forma de obtención de la muestra: 1,200 entrevistas a adultos mayores de 
18 años con credencial de elector. 
–Primero: se sortearon los estratos donde están ubicadas las secciones electorales, de 
tres tipos: Urbano, Mixtos y Rurales.  
–Segunda: dentro de estos estratos se seleccionaron aleatoriamente 80 secciones 
electorales, a través de muestreo proporcional al tamaño de la población. 
–Tercera:  en cada sección se seleccionaron 3 manzanas, algunas secciones salieron 
sorteadas mas de una vez y se mantuvo el criterio, es decir 3 manzanas por sección. 
Las manzanas se seleccionar por sistema aleatorio simple, es decir se contaron las 
manzanas de la sección y se sortearon con una tabla de números aleatorios y sin 
reemplazo. 
–Cuarta:  se seleccionaron viviendas con muestreo sistemático dentro de la manzana 
seleccionada. 
–Quinta: se seleccionó al residente mayor de 18 años que contestaría el cuestionario 
en la vivienda, de manera aleatoria. 

 

 



Vitrina Metodológica 

• Calidad de la estimación: Los resultados tienen representatividad para el nivel estatal. 
El tamaño de la muestra arroja diferentes magnitudes de error de muestreo según la 
variable o pregunta  del cuestionario de que se trate. La magnitud del error promedio 
es de 3% y para el caso de la pregunta  “¿Si hoy fueran las elecciones….? “Dicho error es 
del 3.0 %. 

       Si se construye la muestra a través de muestreos sucesivos, aproximadamente 95 de 
cada 100 muestras arrojaría un valor estimado que no distaría en más de 3 puntos 
porcentuales del valor poblacional.  

• Es importante señalar que es preferible considerar los intervalos de confianza y no 
sólo los valores puntuales, pues los primeros consideran la incertidumbre de las 
estimaciones. 

• Frecuencia y tratamiento de la no respuesta: los porcentajes de no respuesta varían 
según las preguntas y se presentan en el informe de resultados, no se hace ningún 
tratamiento con ellos. 



Tasa de No Respuesta 
• Se tuvieron 183 intentos de entrevista fallidos, por lo que la 

tasa de no respuesta fue de 15%. Las causas de rechazo  se 
describen en la siguiente tabla. En todos los casos, las 
viviendas  fueron reemplazadas de manera aleatoria. 
 

Causa Número de rechazos  % 

No había mayores de edad 59 32.2% 

Falta de tiempo 74 40.4% 

Desconfianza 12 6.6% 

Apatía  28 15.3% 

Otro 10 5.5% 

Total 183 100.0% 



Fechas del levantamiento y método 
de entrevista: 

• Las entrevistas se realizaron del 15 al 19 de 
mayo 2015. Entrevistas cara a cara, en 
viviendas particulares. 

• Forma de procesamiento: las frecuencias y las 
correlaciones se procesaron en el programa 
SPSS. La base de datos se anexa en el disco en 
este formato. 

 



Cuestionario 

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE QUERÉTARO 

FACULTAD DE CIENCIAS POLÍTICAS Y SOCIALES 
ENCUESTA DE PREFERENCIA ELECTORAL 

FECHA:      /   /2015     Encuestador:                                                                   No. Folio: 

Municipio:       COLONIA:          ___                                                                                                            No. de SECCIÓN      
No. MANZANA:                   No. de VIVIENDA:               
No. PERSONAS de 18+ en Vivienda: 

 

 

No. Pregunta Código 

01 SEXO:  1) Masculino                            2)Femenino  

02 EDAD:  

03 
ESCOLARIDAD:  

1) Sin escolaridad 2) Primaria  incompleta 3)Primaria completa 4) Secundaria 
5) Preparatoria    6) Licenciatura o mas 7) NO CONTESTO 

 

04 
¿Cuenta con credencial para votar? 
1) Sí      2) No  

 

05 
¿Qué tanto le interesa votar en las próximas elecciones? 
1) Muchísimo  2)Mucho  3) Regular  4) Poco  5) Nada                            6)No sabe/no 
contestó 

 

06 

¿Cuál es el candidato a Gobernador que le gustaría que ganara en estas elecciones en 
2015? 

 

1) Francisco Domínguez 
Servién                   

2) Roberto Loyola 
Vera 

3) Adolfo Camacho 
Esquivel 

4) Salvador Gabriel 
López Ávila 

 

5) Celia Maya García                         6) Ninguno 7) No sabe/ No contestó 

 
07 

 

¿Piensa votar en estas elecciones por el mismo partido para todos los cargos de eleción? 
1) Si                    2) No 

 

08 

¿Sí el día de hoy fueran las elecciones para gobernador por quién votaría? 

1)Francisco Domínguez 
Servién (PAN) 

2)Roberto Loyola Vera   (PRI 
– PVEM- PANAL –PT) 

3)Adolfo Camacho Esquivel 
(PRD) 

 

4) Salvador Gabriel López 
Ávila (Movimiento 
Ciudadano) 

5)  Celia Maya  García 
(MORENA) 

6) Ninguno 
7) No sabe / 
No contestó 



Principales resultados 



Resultados Generales 

39% 

61% 

Sexo del entrevistado 

Masculino Femenino 

18-20 
años 

21-35 
años 

36-45 
años 

46-55 
años 

56-65 
años 

66 o más 
años 

9.1 

37.4 

19.2 
17.0 

10.6 
6.8 

Rango de Edad de los entrevistados 

95% 

5% 

Cuenta con credencial de 
Elector  

Sí No 

0.0 

10.0 

20.0 

30.0 

5.1 6.7 
13.6 

2.0 

29.4 

4.7 

17.7 

5.8 
13.7 

1.1 .3 

3.Escolaridad 



¿Qué tanto le interesa votar en las 
próximas elecciones? 

Muchísimo, 
11.6 

Mucho, 33.2 

Regular, 31.6 

Poco, 13.4 

Nada, 9.5 

No sabe/ No 
contestó, .6 

44.9% 

22.9% 



¿Piensa votar en estas elecciones por el mismo 
partido para todos los cargos? 

48.0 

51.7 

.3 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 

Sí 

No 

No sabe 



 
¿Cuál es el candidato a Gobernador que le 

gustaría que ganara? 

 

Francisco Domínguez Servién 

Roberto Loyola Vera 

Adolfo Camacho Esquivel 

Salvador Gabriel López Ávila 

Celia Maya García 

Ninguno 

No sabe/No contestó 

31.1 

29.8 

.8 

.7 

1.6 

17.3 

18.8 



Si hoy fueran las elecciones, ¿por quién votarías? 

29.8 

32.8 

11.1 

-0.2 -1.7 -1.9 

3.1 

-0.7 
0.7 

35.8 

38.8 

17.1 

5.8 
4.3 4.1 

9.1 

5.3 
6.7 

32.8 

35.8 

14.1 

2.8 
1.3 1.1 

6.1 

2.3 
3.7 

-5.0 

0.0 

5.0 

10.0 

15.0 

20.0 

25.0 

30.0 

35.0 

40.0 

45.0 



¿Si el día de hoy fueran las elecciones 
para gobernador por quién votaría? 

Francisco Domínguez Servién (PAN) 

Roberto Loyola Vera (PRI-PVEM-PANAL-PT) 

Adolfo Camacho Esquivel (PRD) 

Salvador Gabriel López Ávila (MC) 

Celia Maya García (MORENA) 

Ninguno 

No sabe/No contestó 

Voy a anular mi voto 

No voy a votar 

35.8 

32.8 

1.3 

1.1 

2.8 

6.1 

14.1 

2.3 

3.7 



Correlación entre edad y preferencia 

Edad  

Francisco 

Domíngue

z Servién 

Roberto 

Loyola 

Vera 

Adolfo 

Camacho 

Esquivel 

Salvador 

Gabriel 

López 

Ávila 

Celia 

Maya 

García  

Ninguno 

No 

sabe/No 

contestó 

Voy a 

anular mi 

voto 

No voy a 

votar 
Otro 

18-20 30.4% 41.2% 2.7% 1.7% 2.1% 4.5% 10.9% 5.4% 1.2% 0.0% 

21-35 37.9% 31.3% 1.2% 1.1% 3.3% 6.6% 12.6% 1.7% 3.8% .5% 

36-45 33.3% 38.5% 1.7% .2% 1.8% 4.0% 14.7% 2.4% 3.5% 0.0% 

46-55 36.9% 24.3% 1.7% 1.2% 3.7% 10.4% 16.5% 1.7% 3.5% 0.0% 

56-65 42.7% 27.6% 0.0% 2.8% 2.5% 2.4% 15.1% 2.3% 4.5% 0.0% 

66 o más 

años 
23.2% 46.2% .8% 0.0% 1.2% 3.0% 19.3% 2.3% 4.0% 0.0% 

Pruebas de chi-cuadrado 

  Valor gl 
Sig. asintótica (2 

caras) 
Chi-cuadrado 
de Pearson 

80748.178a 45 0.000 

Razón de 
verosimilitud 

83714.316 45 0.000 

Asociación 
lineal por lineal 

1569.532 1 0.000 

N de casos 
válidos 

1514746     

a. 0 casillas (0.0%) han esperado un recuento menor que 5. El 
recuento mínimo esperado es 196.44. 

Medidas simétricas 

  Valor Aprox. Sig. 
Nominal por 
Nominal 

Coeficiente de 
contingencia 

.225 0.000 



Preferencia Electoral por grupos de Edad  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

18-20 años 

21-35 años 

36-45 años 

46-55 años 

56-65 años 

66 o más años 

30.4% 

37.9% 

33.3% 

36.9% 

42.7% 

23.2% 

41.2% 

31.3% 

38.5% 

24.3% 

27.6% 

46.2% 

Francisco Domínguez Servién (PAN) Roberto Loyola Vera (PRI-PVEM-PANAL-PT) 
Adolfo Camacho Esquivel (PRD) Salvador Gabriel López Ávila (MC) 
Ninguno No sabe/No contestó 
Voy a anular mi voto No voy a votar 
Otro 



Preferencia electoral y escolaridad 

  
8.-¿Si el día de hoy fueran las elecciones para gobernador por 

quién votaría? 
Total 

Escolaridad 

Francisco 

Domínguez 

Servién 

Roberto 

Loyola Vera 

Adolfo 

Camacho 

Esquivel 

Salvador  

López Ávila 

Celia Maya 

García 
Ninguno 

No sabe/No 

contestó 

Voy a 

anular mi 

voto 

No voy a 

votar 
Otro 

Sin 

escolaridad 
22.8% 46.5% 1.5% 2.3% 1.5% 3.0% 20.8% 0.0% 1.5% 0.0% 100.0% 

Primaria 

Incompleta 
32.0% 38.3% .8% 1.1% 0.0% 6.4% 15.9% 1.1% 4.3% 0.0% 100.0% 

Primaria 

Completa 
39.1% 35.2% .3% .8% 2.0% 3.6% 12.8% 1.6% 4.5% 0.0% 100.0% 

Secundaria 

Incompleta 
46.8% 35.1% 2.3% 0.0% 0.0% 2.4% 7.7% 2.3% 3.4% 0.0% 100.0% 

Secundaria 

Completa 
33.3% 36.2% 1.4% 1.7% 1.7% 5.1% 16.3% .1% 4.3% 0.0% 100.0% 

Preparatori

a 

Incompleta 

41.2% 32.2% 0.0% 1.7% .6% 6.6% 9.8% 3.4% 4.6% 0.0% 100.0% 

Preparatori

a Completa 
34.9% 26.4% 2.2% 1.2% 5.8% 9.1% 14.1% 4.4% 1.5% .4% 100.0% 

Licenciatur

a 

Incompleta 

33.6% 30.6% 3.9% 0.0% 3.6% 9.8% 4.9% 5.1% 6.6% 1.9% 100.0% 

Licenciatur

a Completa 
42.5% 23.5% .8% 0.0% 5.3% 7.3% 14.2% 3.8% 2.4% .1% 100.0% 

Posgrado 59.6% 26.3% 0.0% 0.0% 0.0% 1.8% 0.0% 12.3% 0.0% 0.0% 100.0% 

No 

contestó 
0.0% 63.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 36.5% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 



Escolaridad e interés en votar 

3.1% 
7.9% 

3.3% 5.6% 3.8% 
4.7% 

6.8% 
6.9% 

8.0% 
5.3% 

27.3% 12.2% 

11.2% 17.3% 
14.8% 

10.1% 

4.5% 

5.2% 
.9% 1.6% 3.4% 

1.6% 

20.0% 

28.1% 
31.1% 

34.9% 

31.1% 

50.2% 

3.8% 

6.2% 
4.2% 

2.5% 

5.5% 
16.1% 

19.5% 16.6% 
16.9% 

17.6% 

18.0% 

10.0% 

3.6% 6.7% 
2.2% 

10.6% 

22.2% 
13.6% 

12.0% 10.8% 13.5% 

2.0% 2.0% .2% .6% .6% 

MUCHÍS IMO  MUCHO  REGULA R POCO  NA D A  NO SA BE/  NO 
CONTESTÓ  

Sin escolaridad Primaria incompleta Primaria completa Secundaria incompleta secundaria completa 

preparatoria incompleta preparatoria completa licenciatura incompleta Licenciatura completa Posgrado 



Interés por votar  y preferencia electoral  

15.5% 

12.5% 

12.8% 

7.1% 

9.7% 

.9% 

8.5% 

10.3% 

34.5% 

40.0% 

35.4% 

37.9% 

34.9% 

18.8% 

27.2% 

13.8% 

6.6% 

33.1% 

33.7% 

18.0% 

38.0% 

30.0% 

26.4% 

33.8% 

20.3% 

12.6% 

10.3% 

9.6% 

23.7% 

9.9% 

22.7% 

17.2% 

23.6% 

21.4% 

20.0% 

6.4% 

4.1% 

10.1% 

7.0% 

2.7% 

36.7% 

4.7% 

34.2% 

56.6% 

2.2% 

4.2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

Francisco Domínguez Servién  

Roberto Loyola Vera  

Adolfo Camacho Esquivel  

Salvador Gabriel López Ávila  

Celia Maya García  

Ninguno 

No sabe/No contestó 

Voy a anular mi voto 

No voy a votar 

Muchísimo Mucho Regular Poco Nada No sabe no contesto 



Correlación entre ubicación y 
preferencia 

ESTRATO 

Francisco 

Domínguez 

Servién 

Roberto 

Loyola 

Vera 

Adolfo 

Camacho 

Esquivel 

Salvador  

López 

Ávila 

Celia 

Maya 

García  

Ninguno 

No 

sabe/No 

contestó 

Voy a 

anular mi 

voto 

No voy a 

votar 
Otro 

Urbano 39.0% 29.5% 1.6% 1.1% 3.2% 7.0% 12.9% 2.6% 2.9% .2% 

Mixto 32.6% 35.9% 1.5% 1.1% 3.3% 3.7% 15.6% 1.9% 4.1% .4% 

Rural 29.8% 39.2% .4% 1.2% 1.2% 5.9% 16.1% 1.6% 4.7% 0.0% 

Pruebas de chi-cuadrado 

  Valor gl 
Sig. asintótica (2 

caras) 

Chi-cuadrado de 
Pearson 

32076.392a 18 0.000 

Razón de 
verosimilitud 

34537.531 18 0.000 

Asociación lineal por 
lineal 

1315.050 1 .000 

a. 0 casillas (0.0%) han esperado un recuento menor que 5. El recuento mínimo 
esperado es 615.94. 

Medidas simétricas 

  Valor Aprox. Sig. 
Nominal 
por 
Nominal 

Coeficient
e de 
contingen
cia 

.143 0.000 


